

Μονή Αγίας Ελισάβετ (Μινσκ) - Wikipedia

W [en.wikipedia.org/wiki/St_Elisabeth_Convent_\(Minsk\)](http://en.wikipedia.org/wiki/St_Elisabeth_Convent_(Minsk))

Contributors to Wikimedia projects



Πληροφορίες για το μοναστήρι

Καθιερωμένος	1999
Επισκοπή	<u>Επισκοπή Μινσκ (Ορθόδοξη Εκκλησία της Λευκορωσίας)</u>
Ιστοσελίδα	
Δημόσια πρόσβαση	Προσιτός
Δικτυακός τόπος	http://obitel-minsk.org

Μονή Αγίας Ελισάβετ

Η Μονή Αγίας Ελισάβετ (Λευκορωσικά : Свята-Елісаветинскі манастыр , Ρωσικά : Свято-Елисаветинский монастырь) είναι μια ρωσική ορθόδοξη μονή στα περίχωρα του Μινσκ της Λευκορωσίας . Αυτή τη στιγμή είναι το μοναδικό μοναστήρι που λειτουργεί στην πόλη.

Μοναστήριες Εκκλησίες

- **Εκκλησία της Βασιλεύουσας Εικόνας της Μητέρας του Θεού**: καθαγιασθηκε στις 18 Οκτωβρίου 2008 από τον Πατριάρχη Μόσχας Αλέξιο Β' . Λειτουργεί ως Καθολικό της Μονής . Πατρωνιακή γιορτή: 15 Μαρτίου, New Style .
- **Εκκλησία του Αγίου Μάρτυρος Μεγάλης Δούκισσας Ελισάβετ Ρομάνοφ** : καθαγιασθηκε στις 2 Ιανουαρίου 2005 και χρησιμοποιείται κυρίως για καθημερινές λειτουργίες . Πατρωνιακή γιορτή: 18 Ιουλίου, New Style.

- **Εκκλησία του Αγίου Ιωάννη της Σαγκάκης και του Σαν Φρανσίσκο** : χτίστηκε στην επικράτεια του Εθνικού Κέντρου Ψυχικής Υγείας και καθασιάστηκε στις 2 Ιουνίου 2019. Πατρονική εορτή: 2 Ιουλίου, New Style.
- **Κρυπτική Εκκλησία του Αγίου Νικολάου του Θαυματουργού** : η πρώτη από τις εκκλησίες του μοναστηριού. Αγιάστηκε στις 10 Ιανουαρίου 1999. Πατρική εορτή: 22 Μαΐου και 19 Δεκεμβρίου, New Style
- **Εκκλησία των Αγίων Βασιλικών Μαρτύρων**: καθασιάστηκε στις 13 Οκτωβρίου 2012. Χρησιμοποιείται για τις καθημερινές λειτουργίες μία φορά την εβδομάδα και λειτουργεί ως Βαπτιστήριο . Πατρωνιακή γιορτή: 17 Ιουλίου, New Style.
- **Εκκλησία του " Ανεξάντλητου Δισκοπότηρου " Εικόνα της Μητέρας του Θεού**: χτίστηκε στο αγρόκτημα της Μονής στο χωριό Lysaya Gora, στην περιοχή του Μινσκ και καθασιάστηκε στις 3 Ιανουαρίου 2010. Προστάτης ανατολικά: 18 Μαΐου, Νέο Στιλ.
- **Εκκλησία της Αναστάσεως του Τιμίου Λαζάρου "των Τεσσάρων Ημερών στον Τάφο"** : βρίσκεται στο Βόρειο Νεκροταφείο στο Μινσκ. Αγιασμός στις 10 Μαΐου 2005. Πρωτογιορτή: Σάββατο του Λαζάρου .
- **Εκκλησία του Αγίου Σεργίου του Ραντόνεζ** : βρίσκεται στο αγρόκτημα της Μονής κοντά στο χωριό Nelidonichi. Πατρωνιακή γιορτή: 8 Οκτωβρίου, New Style.
- **Κατοικία Εκκλησία της Αγίας Ευλογημένης Ξενίας της Αγίας Πετρούπολης** : βρίσκεται στην περιοχή της οικιστικής μονάδας φροντίδας Νο. 3 για ηλικιωμένους και άτομα με ειδικές ανάγκες στο Μινσκ. Αγιασμός στις 6 Φεβρουαρίου 1998. Πατρική εορτή: 6 Φεβρουαρίου, New Style.
- **Ναός Αγίου Νεκταρίου Αίγινας** : βρίσκεται στην περιοχή του οικοτροφείου για παιδιά με νοητική και σωματική αναπηρία με ειδικές ανάγκες στο Novinki (Μινσκ). Πατρωνιακή γιορτή: 22 Νοεμβρίου, New Style.
- **Κατοικία Εκκλησία των Αγίων Μαρτύρων Πίστης Ελπίδας και Αγάπης και της Μητέρας τους Σοφίας** : βρίσκεται στο κτήριο του Κυριακού σχολείου της Μονής Αγίας Ελισάβετ. Πατρωνιακή γιορτή: 30 Σεπτεμβρίου, New Style
- **Οικιακός Ναός Κύκκου (Ελεήμων) Εικόνα της Θεοτόκου**: Πατρογονική εορτή: 25 Νοεμβρίου, New Style.

Δραστηριότητες

Η μονή ιδρύθηκε το 1999 και πήρε το όνομά της από την αγία μάρτυρα Elisaveta Fyodorovna Romanova . Έχει την αρχή της στις δραστηριότητες της Αδελφότητας προς τιμήν του ίδιου αγίου, που ιδρύθηκε το 1996. ^{[1],[2]} Επιτρεπόταν στις αδελφές να φορούν τα λευκά άμφια των Αδελφών του Ελέους, ^[1] συμπεριλαμβανομένης της συλλογής δωρεές στους δρόμους και πώληση θρησκευτικών ειδών και αντικειμένων που σχετίζονται με μοναστικές δραστηριότητες (μέλι, αναψυκτικά, βότανα, βάλσαμα και παρόμοια). ^[3]

Αυτή τη στιγμή στο μοναστήρι ζουν 130 μοναχές. Οι αγροκτήματα ανδρών και γυναικών δέχονται πρώην τοξικομανείς, αλκοολικούς και άστεγους για προσωρινή διαμονή. Το μοναστήρι έχει μια μεγάλη αλυσίδα λιανικής στη Λευκορωσία ^[4] και εμπορεύεται ενεργά στην

Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική. ^[3] Τα εργαστήρια παράγουν εκκλησιαστικά σκεύη, άμφια, λαϊκά ρούχα, αναμνηστικά και τρόφιμα. Διαθέτει μια κινητή πτυσσόμενη κατασκευή που μεταφέρεται σε διάφορα μέρη και χώρες για να πραγματοποιεί πωλήσεις θρησκευτικών αγαθών και αναμνηστικών και να προσφέρει παραστάσεις κουκλοθεάτρου σε παιδιά. ^[5]

Οι αδελφές παρέχουν πνευματική υποστήριξη και βοήθεια σε ασθενείς του Ρεπουμπλικανικού Κέντρου Ψυχικής Υγείας, του Δεύτερου Κλινικού Νοσοκομείου και άλλων ιατρικών ιδρυμάτων, ενός ψυχονευρολογικού οικοτροφείου και ενός οικοτροφείου για παιδιά με ειδικές ανάγκες. ^{[6],[7]}

Αντιπαράθεσις

Nationalism (2017)

Το μοναστήρι χρησιμοποίησε το δίκτυο λιανικής του για να προωθήσει τις ιδέες του ρωσικού αλυτρωτισμού ^[8] και ο αρχιερέας του υποστήριξε την κατάληψη της Κριμαίας από τη Ρωσία. ^[9] Το 2017, ο Ρώσος αντισυνταγματάρχης της GRU Anton Manshin έδωσε μια ομιλία στο μοναστήρι περιγράφοντας τη συμμετοχή του στις εκστρατείες του ρωσικού στρατού στην Τσετσενία , την Ουκρανία και τη Συρία και προωθώντας τις ιδέες του ρωσικού κόσμου . ^[10] Ο εκδότης του ιστότοπου του μοναστηριού είπε αργότερα ότι η πρόσκληση του Manshin ήταν λάθος τους. ^[11] Την ίδια χρονιά, το μοναστήρι φιλοξένησε μια έκθεση αφιερωμένη στον Ρώσο αυτοκράτορα Νικόλαο Β και την οικογένειά του. ^[12]

Το μοναστήρι αρνήθηκε να προσθέσει τη λευκορωσική γλώσσα στον ιστότοπό του. ^[13] Μεταξύ των πολλών ναών της μονής, δεν υπάρχει ούτε ένας αφιερωμένος σε Λευκορώσους αγίους. ^[14]

Συλλογή υπογραφών για την απαγόρευση της ομοφυλοφιλικής προπαγάνδας (2019)

Τον Νοέμβριο του 2019, το κοέντ εντάχθηκε στην εκστρατεία συλλογής υπογραφών σε μια έκκληση προς τον Πρόεδρο Αλεξάντερ Λουκασένκο να απαγορεύσει την «προπαγάνδα και δημόσια επίδειξη ομοφυλοφιλίας και άλλες σεξουαλικές διαστροφές σε ανηλίκους» και να καταστήσει αυτή την προπαγάνδα και τη δημόσια διαδήλωση ποινικό αδίκημα. Νωρίτερα, αυτή η έκκληση είχε ξεκινήσει από οργανώσεις υπέρ της ζωής . Υποστηρίχθηκε επίσης από τον Ρωμαιοκαθολικό Αρχιεπίσκοπο Tadevuš Kandrusievič . Οι υπογραφές για την έκκληση συγκεντρώθηκαν στο μοναστήρι και στα καταστήματα λιανικής του. ^{[15],[16],[17]}

Ο εξομολογητής ιερέας του μοναστηριού, ο αρχιερέας Andrei Lemyashonak , δημιούργησε μια ομιλία βίντεο στην οποία προειδοποίησε για τα κακά που εξαπλώνονται σε όλη την Ευρώπη: γάμους ομοφυλόφιλων και υιοθεσία παιδιών από ομόφυλα ζευγάρια. Τους ανέφερε

ως την αρχή του τέλους του κόσμου. Κάλεσε να σταματήσει αυτό το κακό - που επιβάλλεται στους νέους και καταστρέφει τη ζωή τους και καταστρέφει οικογένειες - να εξαπλωθεί στη Λευκορωσία. ^{[18].[19]}

Ο Lemyashonak συμμετείχε σε συνέντευξη Τύπου παρουσιάζοντας τα αποτελέσματα της εκστρατείας. Στην ομιλία του ανέφερε ότι τα ΛΟΑΤ είναι άρρωστα άτομα των οποίων η ψυχή χρειάζεται να προσευχηθεί. Είπε, ότι «δεν υπάρχει μητέρα, ούτε πατέρας, ούτε μυστηριακή ζωή, ούτε παραδείγματα αγάπης» στα σωματεία τους. ^[20]

Ορισμένοι ορθόδοξοι ιερείς επέκριναν τη συμμετοχή της μονής στην εκστρατεία. Ο Sergy Lerin, εκπρόσωπος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Λευκορωσίας, τόνισε ότι η συλλογή υπογραφών δεν ήταν πρωτοβουλία της μονής, αν και η μονή προσχώρησε σε αυτήν. Επιβεβαίωσε ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία δεν υποστήριξε την εκστρατεία. Αναφέρθηκε στην έκκληση βίντεο του Lemyashonak ως "προσωπική πρωτοβουλία". Σύμφωνα με τον Λεπέν, «δεν πρέπει να υπάρξουν ιδιωτικές πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση». ^[17] Ο Pavel Siardzyuk, πρόεδρος της Συνοδικής Επιτροπής της Λευκορωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας για την Οικογένεια, την Προστασία της Μητρότητας και της Παιδικής Ηλικίας, περιέγραψε την αναφορά ως μεροληπτική. Τόνισε ότι η υποστήριξη της εκστρατείας ήταν «μια πρωτοβουλία αποκλειστικά του μοναστηριού της Αγίας Ελισάβετ». ^{[15].[17]}

Επιδημία COVID-19 (2020-21)

Τον Απρίλιο του 2020, λευκορωσικά και ξένα μέσα δημοσίευσαν αναφορές για ξέσπασμα κορωνοϊού στο Μοναστήρι της Αγίας Ελισάβετ. Η κυβέρνηση της Λευκορωσίας δεν κήρυξε каранτίνα επιτρέποντας σε όλες τις εκκλησίες στη χώρα να παραμείνουν ανοιχτές.

Σε συνέντευξη Τύπου στις 14 Απριλίου, η Ορθόδοξη Εκκλησία της Λευκορωσίας, Μητροπολίτης Πάβελ, ανακοίνωσε ότι ο Πατριάρχης Μόσχας Κύριλλος ευλόγησε τους πιστούς να απέχουν από την επίσκεψη εκκλησιών. Ο Μητροπολίτης Παύλος κάλεσε τους Ορθόδοξους Χριστιανούς της Λευκορωσίας να τηρήσουν τα λόγια του Πατριάρχη. Καταδίκασε τους «ψευδοπαστέρες» που κάλεσαν να αγνοήσουν τον Πατριάρχη και να συνεχίσουν να πηγαίνουν στις εκκλησίες. Είπε ότι όλες οι εκκλησίες θα παραμείνουν ανοιχτές, αλλά ενθάρρυνε τους πιστούς να μείνουν στο σπίτι κατά τη διάρκεια της Μεγάλης Εβδομάδας και το Πάσχα και να παρακολουθούν τις λειτουργίες που μεταδίδονται στην τηλεόραση και στο διαδίκτυο. Είπε ότι ο αγιασμός των πιάτων θα γινόταν στο ύπαιθρο. ^[21]

Παρά τις προειδοποιήσεις του Πατριάρχη και Μητροπολίτη Παύλου, οι ακολουθίες του Πάσχα στις 19 Απριλίου ήταν κατάμεστη, ιδιαίτερα στις εκκλησίες της Μονής Αγίας Ελισάβετ, όπως μαρτυρούν βίντεο από τις εκκλησίες ^{[22].[23]} και επιβεβαιώθηκε από τον εξομολόγο ιερέα της μονής, Αρχιερέα. Αντρέι Λεμισσονάκ. ^[24] Οι πιστοί κοινωνούσαν με ένα κουτάλι. Στις 23 Απριλίου, η Ρωσίδα δημοσιογράφος Μαρίνα Αχμέντοβα ανέφερε τρεις μοναχές που ανέφεραν ότι 970 άτομα είχαν κοινωνήσει με το ίδιο κουτάλι σε μία από τις εκκλησίες του μοναστηριού κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του Πάσχα, παρά το γεγονός ότι είχαν

καταγραφεί κρούσματα κορωνοϊού στη μονή. Σύμφωνα με την Akhmedova, 100 από τις 130 μοναχές βρίσκονταν σε απομόνωση, ωστόσο δεν διευκρίνισε εάν όλα τα κρούσματα οφείλονταν στη μόλυνση από τον κορωνοϊό. [4]

Στις 20 Απριλίου, μια δήλωση που δημοσιεύτηκε στον ιστότοπο του μοναστηριού αρνήθηκε τα κρούσματα κορωνοϊού μεταξύ των κληρικών και των μοναχών του μοναστηριού και χαρακτήρισε ψευδείς τις αναφορές για τέτοιες περιπτώσεις. [25]

Ο Sergy Lerin, εκπρόσωπος της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Λευκορωσίας, αναγνώρισε ότι η ασφάλεια των μοναχών και των επισκεπτών της Μονής της Αγίας Ελισάβετ δεν είχε διασφαλιστεί. [26]

Στις 30 Απριλίου, ο επικεφαλής της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Λευκορωσίας, Μητροπολίτης Παύλος, απευθύνθηκε στους κληρικούς, μοναχούς, μοναχές και όλους τους λαϊκούς, σημειώνοντας ότι δεν ακολούθησαν όλοι τις συστάσεις του Υπουργείου Υγείας και των αρχών της Εκκλησίας με τη δέουσα προσοχή και υπακοή. Ζήτησε την τήρηση των διαταγμάτων του Πατριάρχη και της Ιεράς Συνόδου και όλων των προηγούμενων οδηγιών. Επεσήμανε ότι η αμέλεια και η εσκεμμένη παραβίαση των υγειονομικών κανόνων και οι εκκλήσεις να αγνοηθούν οι οδηγίες των αρχών της Εκκλησίας κατά τη διάρκεια της επιδημίας δεν αποτελούσαν απόδειξη πίστης, αλλά μάλλον «έγκλημα κατά του πλησίον και επομένως κατά του Θεού». [27]

Την ίδια μέρα, 30 Απριλίου, ένα άρθρο του Αρχιερέα Lemyashonak δημοσιεύτηκε στον ιστότοπο της Μονής Αγίας Ελισάβετ. Προέτρεψε τους αναγνώστες «να μην κλειστεί κανείς από τον διπλανό του, αλλά αντίθετα να μαζευτεί και να ζητήσει από κοινού βοήθεια για αυτή την ασθένεια [...] Αν είναι προορισμένος να μολυνθεί, θα μολυνθεί. Αργά ή γρήγορα θα φύγουμε όλοι από αυτόν τον κόσμο που περνάει». [24]

Στις 21 Μαΐου, ο επικεφαλής της πολυκλινικής που εξυπηρετεί τη μονή είπε σε δημοσιογράφο ότι στα τέλη Απριλίου υπήρχαν 59 θετικά τεστ για κορωνοϊό μεταξύ των κατοίκων της μονής. Οι περισσότερες περιπτώσεις ήταν ήπιες ή ασυμπτωματικές. Αρκετές καλόγριες νοσηλεύτηκαν και έλαβαν εξιτήριο μέχρι τη στιγμή της συνέντευξης. [28]

Ο σκεπτικισμός στον εμβολιασμό

Στο βίντεο που κοινοποιήθηκε στις 6 Ιουνίου 2021, ο εξομολόγος ιερέας του μοναστηριού, ο αρχιερέας Andrei Lemyashonak, ανακοίνωσε ότι θα ακολουθούσε τη συμβουλή του Προέδρου της χώρας να μην εμβολιαστεί κατά του Covid. [29] Είπε ότι «ούτε η ασθένεια είναι ένα τυχαίο περιστατικό, ούτε ο θάνατος είναι τυχαίος [...] όλη η ζωή — η δική σου και η δική μου — είναι στα χέρια του Θεού. Είτε εμβολιαζόμαστε είτε οτιδήποτε άλλο κάνουμε, δεν θα ζήσουμε ένα επιπλέον λεπτό σε αυτή τη γη». [29]

Απολύσεις με πολιτικά κίνητρα (2020)

Η Ομάδα Εργασίας Christian Vision του Συντονιστικού Συμβουλίου της Λευκορωσίας ανέφερε περιπτώσεις πολιτικής πίεσης στον κλήρο και το προσωπικό της μονής κατά τη διάρκεια της κοινωνικοπολιτικής κρίσης στη Λευκορωσία μετά τις προεδρικές εκλογές τον Αύγουστο του 2020. ^[30] Στη γενική συνέλευση του μοναστηριού στις 18 Αυγούστου 2020, ο ιερέας του μοναστηριού ο εξομολόγος Andrei Lemyashonak μίλησε υπέρ του Alexander Lukashenko. Εξήγησε ότι οι διαδηλώσεις στη χώρα οφείλονται στη συνωμοσία κατά της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και προειδοποίησε ότι υπό τη Σβιατλάνα Τσιχανούσκαγια θα υπάρξουν γκέι υπερηφάνεια και γάμοι ομοφυλόφιλων στη Λευκορωσία. Δήλωσε ότι οι άνθρωποι που συνδέονται με το μοναστήρι έχουν μονομερή άποψη για τα γεγονότα στη Λευκορωσία και όσοι δεν τους αρέσει δεν πρέπει να αισθάνονται υποχρεωμένοι να μείνουν. Σύμφωνα με αυτές τις αναφορές, σημαντικός αριθμός εργαζομένων απολύθηκαν ή εγκατέλειψαν τις θέσεις τους μέσα σε λίγους μήνες από τη συνάντηση. ^[30] Συγκεκριμένα, ένας ειδικός διαχείρισης προμηθειών, ο Vitaly Leonovich, απολύθηκε. ^[31]

Το μοναστήρι διέκοψε τη συνεργασία του με τον ηθοποιό Alyaksandr Zhdanovich αφού συνελήφθη από την αστυνομία και συνελήφθη για εννέα ημέρες. Ο Ζντάνοβιτς συνελήφθη αφού έκανε έκκληση στον αξιωματικό να μην φωνάζει στη γυναίκα στο δρόμο. Ο Ζντάνοβιτς κρατούσε στα χέρια του έναν μικρό ξύλινο σταυρό. Ο ηθοποιός ήταν επί μακρόν μέλος της ενορίας της μονής. ^{[32].^[30]} Το μοναστήρι αρνήθηκε αναφορές για απολύσεις με πολιτικά κίνητρα, συμπεριλαμβανομένης της διακοπής της συνεργασίας με τον Alyaksandr Zhdanovich. ^[33]

Υποστήριξη της ρωσικής επίθεσης κατά της Ουκρανίας (2022-2023)

Η Μονή υποστηρίζει τη ρωσική στρατιωτική επίθεση στην Ουκρανία με διάφορους τρόπους. Ο εξομολόγος ιερέας του μοναστηριού, ο αρχιερέας Andrei Lemyashonak, μιλά τακτικά για θέματα πολιτικής και πολέμου στα κηρύγματά του, στις γενικές συνελεύσεις του μοναστηριού και σε δημόσιες εκδηλώσεις, όπως συναυλίες, εκθέσεις κ.λπ. Ο δεύτερος τρόπος είναι να υποστηρίζει και να θέτει κονδύλια για τον ρωσικό στρατό. Η συγκέντρωση χρημάτων συντονίζεται από την μοναχή Αλεξάνδρα (επώνυμο – Liudmila Liakhova). Ευλογημένη από τον π. Lemeshonok, δημιούργησε μια ομάδα Help to Brothers. Μέχρι τον Αύγουστο του 2023, η Μονή αγόρασε επτά αυτοκίνητα για τον ρωσικό στρατό. τον Σεπτέμβριο του 2023, υπήρχαν ήδη εννέα αυτοκίνητα. υπήρξαν και περιπτώσεις παράδοσης drones για τον ρωσικό στρατό. ^[34]